

OPICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Martes 18 de Diciembre de 1917

TALLERES: Pazo Seco de Luena, 11

Las consecuencias

Hemos dicho innumerables veces, que en Granada todo está por hacer. Esto, que así en abstracto, parece una exageración, refleja las más deplorables realidades granadinas.

Ocurre, que aquí se halla todo en proyecto. Se plantea un asunto, se le discute, se reconoce la ineludible necesidad de ponerlo en práctica, se anuncian gestiones y trabajos para conseguir lo que se desea; y luego no se hace gran cosa. Los entusiasmos y las actividades quedan para una mañana que no llega nunca. Solo así se comprende que a estas alturas sigamos sin la canalización de aguas potables, sin el ferrocarril a la Costa, sin cuartel de Artillería, etc., etc.

Diríase que nos conformamos con la idea de que tal o cual mejora puede realizarse, aunque jamás se realice. Nos basta, por lo visto, la probabilidad... Y los proyectos mejor acogidos por la opinión pública, esos proyectos que van ligados a los intereses vitales de la población, duermen el sueño de los justos, sin que una voluntad enérgica los convierta en realidades. Es más, no falta quien se alarme y grite y obstaculice, cuando alguien parece decidido a pasar de la teoría a la práctica. No será preciso citar hechos que están en la conciencia de todos los granadinos.

Esta característica de nuestra ciudad, nos mantiene en constante quiebra de aspiraciones. Es inútil, a lo que parece, que la Prensa, recogiendo los clamores públicos, dirija excitaciones y formule censuras. Todos reconocen que sobre razón para ello; pero todos se resignan estocadamente, como si pesara sobre determinados proyectos una fatidica inexorable. Conviene hacer esto o lo otro o lo de más allá; nadie lo duda; pero nadie sale de su paso indiferente y tranquilo. Y así estamos, tocando a cada momento las más desagradables consecuencias.

¿Cómo se concibe que Granada carezca de escuelas en las debidas condiciones, mientras el Municipio gasta anualmente una importante cantidad en alquiler de locales para la enseñanza? ¿Cómo se concibe que en un pueblo de esta clase, para la enseñanza de las artes, no se haya fundado un taller de artesanos? ¿Cómo se concibe que en un pueblo de esta clase, para la enseñanza de las artes, no se haya fundado un taller de artesanos? ¿Cómo se concibe que en un pueblo de esta clase, para la enseñanza de las artes, no se haya fundado un taller de artesanos?

Ahora está planteada la cuestión del tercer grupo de Artillería, destinado a Granada. Por interés de la ciudad, conviene que esas fuerzas vengan a nuestra guarnición. Pero ha surgido como serio inconveniente, la falta de edificios militares. Para suplir esta falta, el Ayuntamiento ha puesto en juego su buena voluntad y procura vencer las dificultades que se oponen al alojamiento de las mencionadas tropas. Ya conocen nuestros lectores lo tratado y acordado, acerca del asunto, en el Cabildo municipal del sábado último.

Claro es, que todo esto se hubiera evitado, si la construcción de un cuartel de Artillería fuese a estas horas una realidad. Volvemos a tocar las consecuencias de una desidia inconcebible. Queremos que Granada tenga una buena guarnición como corresponde a su prestigio y a su situación geográfica, y tener en olvido la carencia de edificios militares, es cosa que no podemos comprender. Por que lo esencial son los alcázaros. Y mientras no poseamos cuarteles, corremos el peligro de que se nos despoje cualquier día de lo que en justicia nos pertenece.

Aplaudimos la buena voluntad de cuantos han intervenido en el asunto del tercer grupo de Artillería y deseamos que se activen las gestiones y trabajos para la mejor instalación de esas tropas. El Alcalde quedó autorizado por el Cabildo, para contratar el arriendo de la fábrica de San José, con la gara fija acordada por las Comisiones de Fomento y Hacienda. Le prestarán ayuda dos señores concejales. Así, pues, la cuestión puede darse, provisionalmente, por resuelta, siendo de esperar que todos cumplan con entusiasmo su cometido y allanen con prontitud cualquier dificultad que se presente.

Ahora bien; todo esto sólo puede tener carácter provisional. No conviene volver al mismo sistema de antes. Lo que importa, es que el nuevo cuartel de Artillería sea lo más pronto posible una realidad, pues de lo

contrario, seguiremos con el problema de siempre. O sea, que las tropas estarán alojadas en edificios sin las debidas condiciones; que el Ayuntamiento continuará desembolsando crecidas sumas para alquileres, y que el día menos pensado veremos disminuidos los efectivos militares de nuestra guarnición.

Por eso, no se olvide que lo principal, sin perjuicio de la urgente instalación del tercer grupo de Artillería, es que se construya el cuartel. Y a ese fin deben encaminar sus gestiones cuantos representan una fuerza en la vida de Granada, políticos y no políticos. Mientras esta necesidad no sea atendida por el Estado, todo será provisional y, por lo tanto, sujeto a cambios que perjudiquen los intereses granadinos.

COSAS DE LA LOTERIA

En visperas de la de Navidad

En la Casa de la Moneda.—Preparativos.—Recuento y distribución de las magníficas boletines.—La lotería desde Adán a nuestros tiempos.—III de 3.030 reales vellón, a seis millones de pesetas!!!—Casos curiosos.—Sorteo anulado.—Lo que deja de cobrarse. La suerte y los nervios.—Los superstitiosos.—Un consejo que cobra réintegro.

A los eficientes poseedores de números premiados en el sorteo de Navidad, como a los infinitos que por su desgracia, no lograron el abrazo de oro de la loca Fortuna, no sea la de escapar que los preliminaras de tan importante función de la vida nacional han de vestir una extraordinaria solemnidad.

Y como esos preparativos duran días y aún semanas, hemos creído que la actualidad nos forzaba a tratar hoy este tema.

Don Emilio Ortiz, jefe de operaciones loterías en la Casa de la Moneda, es el alma de todo aquel tinglado. Hombre afable, tanto como activo, no da paz a las manos ni al pensamiento disponiéndolo todo para que nadie pueda sospechar de la legalidad del sorteo.

En el piso segundo hay una habitación de unos ocho metros cuadrados en la que se encuentran las boletines de las esperanzas, o sean de los números de los billetes, así como las boletines de la suerte, que son las de los premios. Las primeras se hallan depositadas en cajones, de los que se van sacando y ensartando en hilos, formando rosetones de un verdadero tipo. Lo mismo se hace con los premios de la piedra, no del pedrisco, pero no así con las boletines de todos los gordos y gorditos, que se colocan cada uno en un hilo. Los correspondientes al gordo leve, es el cuñado, en gracia a su piedad familiar, y por coquetismo del sexo, un hazo rojo de grandes dimensiones. La boleta del segundo premio tiene también sus adornos, así como las de los restantes gordos.

Existen en la actualidad seis juegos de bolas de treinta mil y dos de cincuenta y cinco mil. Uno de estos juegos es, naturalmente, el que se emplea en el sorteo de Navidad. Por hacer el recuento se colocan las bolas por orden correlativo en unos tableros especiales, ensartándose después por centenas en unos hilos encarnados. Una vez hecho el recuento, se cortan estos hilos dejando caer las bolas en una caja de paredes de alambre en la que se mezclan y revuelven con una pala, lo mismo que hacen los pañadores con la masa.

Terminado el sorteo se hace la distribución en una mesa especial cuyos cajones están en comunicación con el tablero por unos tubos. Cuatro empleados, colocado cada uno ante tres bocas de cajones, van echando por ellas las bolas de cada millar y cuando alguna no pertenece a los trece millares de su jurisdicción la echan por otro conducto, yendo a las manos del empleado a quien corresponde.

Yo no sé, queridos lectores, si habrá llegado a vuestras noticias la historia completa de la Lotería Nacional, por si no ha sido así, allá va con todos sus requisitos.

Desde que nuestros padres Adán y Eva, jugaron a cara o cruz e porvenir de todos por un quillame allá esta mizana, la acción a jugar se ha ido desarrollando paulatinamente hasta nuestros días en que ha llegado al colmo de no haber ya ningún billete por vender para el sorteo de este año.

El 30 de Septiembre de 1763, los ministros del Rey crearon la Lotería con fines puramente benéficos; se pagaban los gastos, se abonaban los premios a los gananciosos y el sobrante se dedicaba a dar pensiones a las huérfanas y viudas de los militares y prísticos.

Los jugadores hacían sus pedidos en las administraciones de Lotería, indicando los números a ambos y tercio, a extracto. El sorteo se hacía con noventa bolas. Por nueve cuartos podían tocar hasta tres mil reales vellón. Como se ve era la Lotería llamada *Primitiva*, lo mismo que era otra de cartones que existió en la actualidad para entretenimiento de polifitos y polifitas en tertulias cacuchinadas de madrileñas y provincianas.

No solo en España había en el siglo XVII juego de Lotería; también en Prusia y Austria lo hubo entonces, si bien en el primer tercio del siglo XVIII quedaron suprimidos.

En la ley de Presupuestos votada en Cortes el 4 de Mayo de 1862, en su artículo 7.º se suprimió la Lotería *Primitiva*, porque según decían aquellos señores—eran tan importantes las apuestas que hacían los jugadores, que peligraban los intereses del Tesoro. Pero, en cambio, se dió mayor impulso a la Lotería entonces moderna.

El 12 de Noviembre de 1868 se mandó que el 75 por 100 del producto de la venta de los billetes se destinara a premios; desde 1870 a 1877 existió un impuesto del 10 por 100 sobre los premios; en Noviembre del 87 se creó el sorteo por irradiación—se sacaba una bola de cada una de las cinco urnas, y con ellas se formaba la cifra del premio mayor, y de esta cifra irradiaban todas a demás premios,—modo de sorteo que solo duró un año; el 6 de Abril de 1880 prohibió el Gobierno la lotería de cartones en los cafés y demás sitios públicos, prohibición ya hecha en 1819 y 1870, y en 1893 se dictó en 25 de Febrero, la reglamentación que hoy rige.

En 1901 entraron en suerte 35.000 números; 40.000 en 1902, 1903 y 1904; 42.000 en 1905; 44.000 en 1906 y 1907; 46.000 en 1908, 1909, 1910 y 1911; 48.000 en 1912, y 52.000 desde el año de gracia de 1913. Estos datos se refieren solo al sorteo de Navidad.

En los sorteos de Navidad, y desde luego en los ordinarios han ocurrido muchísimas peripecias e incidentes curiosos.

Entre los más principales referiremos a nuestros lectores el del sorteo del 8 de Julio de 1884 en que después de terminado se dieron cuenta los señores que forman el tribunal de que había dejado de echarse en el bombo un millar de bolas. El sorteo hubo de anularlo y repetir aquella misma tarde.

En otra ocasión ocurrió un caso insólito. Un individuo enumerado de su número, que por cierto era un precioso capicúa, el 14.141, se fué bonitamente y con maña a los taberos y sustituyó la boleta del 777 por una que se había mandado hacer de su 14.141. No le valió la tramposa del capicúa que hizo dominó con la Guardia civil.

—¿Se dejan de cobrar muchos premios?—hemos preguntado a don Emilio Ortiz.

—Muchos, unos que se pierden, otros que roban y por dar cuenta del extravío en el respectivo juzgado, no se abonan los premios correspondientes, y algunos que se quedan en los incendios. Por cierto que en una ocasión se pagó un premio mayor contra un billete carbonizado, en el que se leía el número. Lo enviaron sus dueños en una caja especial, colocadas las ceñizas entre dos cristales.

El acto del sorteo, por las especiales condiciones del local, que es muy reducido, solo lo presenciaron un par de cientos de personas. Citando una de estas cys cantar su número, le da un vahido o comienza a dar gritos.

Hace dos años, una señora que llevaba participación en el premio con uno de los gordos sufrió tan grave ataque de nervios que hubo que llevarla a la casa de Socorro.

Hablar de la Lotería sin nombrar la superstición, es un imposible. Y no digo yo que las muchachas sigan al pie de la letra aquella cancioncilla: «Si quieres que toque la lotería, duermes con el lotero (o la lotera) siquiera un día». De que hacen y piensan mil diabluras, eso sí es verdad.

Los vendedores ambulantes de Lotería jorobados hacen un negocio copioso; en cambio los tuerdos no pueden ejercer esta profesión porque la gente huiría de ellos como de apesadados.

En la mayor parte de las administraciones de Loterías madrileñas hay gatos negros de cartón, puestos en los escaparates, pero en una de ellas, el enlutado mironjeo de la suerte es auténtico, «con sus orejitas y con su rabito».

—¿Querían ustedes que les regalé un secreto para que los toques siempre la lotería?—

Pues... no juzgan nunca.

MIGUEL ESPAÑA

MADRID

Comentarios políticos

Son muy interesantes las manifestaciones que el *leader* del catalanismo ha hecho en *El Liberal* de Madrid respecto a la cuestión militar. Político hábil, que no ignora con cuánto repugnancia se acogen sus estridencias nacionalistas, quiere ganarse ahora la simpatía de los militares aplaudiendo el movimiento de las Juntas de Defensa. Véase como se ha expresado: «Si la opinión pública hubiera permanecido ignorante o indiferente, el acto de los oficiales del arma de Infantería no habría pasado de ser en la historia de España un pronunciamiento más. Si la opinión se hubiese manifestado en contra, el acto habría quedado inmediatamente asfixiado ante un movimiento soberano de la conciencia nacional». Podríamos ni siquiera imaginarnos un acto así en Inglaterra, en Alemania o en los Estados Unidos? Para que esos actos sean posibles, hace falta tal pobredumbre en el organismo oficial del Estado, tal desprecio hacia los representantes de la autoridad, que ya el pueblo, al verlos combatidos, sienta la menor solidaridad con ellos;

antes al contrario, anhele verlos caer, considerándolos como el enemigo común.

Sólo así puede ser la esperanza de redención de un acto de indisciplina militar. No es verdad, por tanto, como suele propalarse, que la crisis nacional empezase el 1.º de Junio. El manifiesto de aquella fecha no hizo más que poner rudamente al descubierto. La crisis profunda de unos Poderes públicos ficticios, que no respondían ni a la realidad de las fuerzas sociales ni a un ideal colectivo de España. No crearon el mal de los militares, sino que lo revelaron a los ojos del país. No hay que decir que estamos conformes en absoluto con el señor Cambó. Más de una vez hemos denunciado el sistemático abandono que los gobernantes venían haciendo de las cuestiones más trascendentes para la vida nacional y pusimos de relieve el manifiesto divorcio que existía entre el Poder público y la opinión española. Pero aun estando conformes con el *leader* regionalista, hemos de oponer a su argumentación unas preguntas: ¿Si el acto de las Juntas militares respondía a la podredumbre en que se hallaba el organismo oficial del Estado, como se prestó el señor Cambó, con toda su pureza renovadora, a que dos miembros del catalanismo formen parte de un gobierno integrado en su mayoría por esos corruptos elementos de que habla? ¿Es que García Prieto ya no es el mismo yerno de Montero, el mismo presidente fracasado, el mismo representante retribuido de los Colegios notariales, el mismo consejero de oligarquías poderosas? ¿Cómo el hombre que dijo que los catalanistas no podían ofrecer su colaboración a ningún gobierno que no aceptara las conclusiones de la Asamblea por creírseles ineludibles para la salvación de la Patria, aceptó que sus amigos formaran parte de un gabinete heterogéneo, que más que una sección escrupulosa, es la representación genuina de la impotencia y de la ineptitud?

No pretenda, pues, engañarnos el *leader* regionalista, ni pretenda excluirse de las responsabilidades que le alcanzan. No estamos tan faltos de memoria para no recordar que muchos proyectos de ley, beneficiosos para el país, no prosperaron por la intrínseca oposición del catalanismo, dispuesto en toda ocasión a estorpar la obra gubernamental. Si el organismo oficial del Estado corrompido, muchas veces tuvo la culpa del desdeseo de hacer la voluntad catalanista, siempre inasible. Y por ser débiles los Gobiernos para las amenazas del señor Cambó y de sus burocratas, por exagerar el espíritu de concordia, perdieron fuerza moral ante el país y crearon la indisciplina y la desconfianza. Apíquese, pues, el señor Cambó a preparar el tinglado electoral y deje las manos quietas, porque pudiera ocurrir que fuese peor menaje y que toda España se levantara contra él para castigarle de nuestra decadencia.

LAZARO-CASAJUANA

Política pedagógica

Si la perfección de un todo depende de la perfección de sus partes, es indudable que un Estado será poderoso y fuerte, cuando los organismos que lo integran reúnan los elementos que los hacen fuertes y poderosos con la posesión de la instrucción, de la riqueza y de la moralidad que tanto los eleva y los avoraza.

¿Queréis una sociedad ceñida de fortaleza y poder? Pues instruíd y educad los elementos que la forman.

Pistón dijo que el Estado era un hombre grande; y que el hombre era un Estado pequeño. Por esto es por lo que la mente concibe perfectamente que son dos términos semejantes (con la semejanza que nos enseña la ciencia geométrica que existe entre dos círculos de diámetros diferentes) el hombre y la humanidad. Sus propiedades fundamentales son las mismas. Sólo se diferencian en sus diferentes radios de acción. La suma es la humanidad; los sumandos son los hombres, como seres perfectibles y progresivos.

Apliquemos estos principios.

Política es la ciencia que estudia los órganos y funciones de la ciudad y del Estado para que alcancen el engrandecimiento a que pueden aspirar. Pero como los órganos y funciones del Estado, de la sociedad, y por consiguiente del hombre, son de dos clases diferentes, como son los alicientes al espíritu y a la materia, los deberes fundamentales de los gobernantes o encargados de dirigir la sociedad son también de dos clases, a saber: los que se refieren a la conservación y bienestar del cuerpo.

Por esto un Gobierno o un Ayuntamiento cumplirán mejor su misión, cuando con más ahínco se consagren al bienestar y mejoramiento de cuantos viven bajo su autoridad y protección. Y gracias a Dios, que nuestra nación, en general, y nuestra capital, en particular, han emprendido con más velocidad el paso que llevaban en la resolución de los problemas pedagógicos que tan alto ponen el honor de naciones y pueblos cuando de ellos se preocupa con el interés y seriedad que su importancia merece.

Y es que todos vamos entrando en la plenitud del conveimiento de que los

pueblos y las naciones son tanto más grandes, cuanto con más amor y entusiasmo atienden y satisfacen las necesidades, varias y complejas, de la niñez en las escuelas, puestos los ojos en el engrandecimiento de la patria y en el brillante porvenir de la raza española.

La escuela es en el organismo social de los países civilizados y cultos lo que es la mujer en el ambiente familiar; es decir, la parte más delicada, interesante y bella.

Por esto podemos afirmar con un gran pedregajo de nuestros tiempos, que la escuela es el barómetro que mide los grados de la civilización de un pueblo. A grandes pueblos, grandes escuelas... y al contrario.

En nuestra hermosa Granada se nota ahora cómo va aumentando y cómo crece cada vez más el movimiento de simpatía y amor que siempre profesó hacia la enseñanza y educación de las clases populares y muy principalmente de la niñez en nuestros centros escolares.

Lleiva al alma las más gratas esperanzas ver como autoridades y particulares rivalizan en hacer el bien a los niños de las escuelas granadinas. Pero donde está el verdadero triunfo de los ideales pedagógicos de nuestra hermosa ciudad es en la participación que ha tomado, desde algunos años a esta parte, el corazón noble y generoso de las damas granadinas, que siempre serán, como fueron, los ángeles de la caridad en favor de nuestros queridos niños, que tanto vienen recibiendo y esperan recibir de almas tan hermosas y nobles.

Sirva de ejemplo a lo que decimos, sin pensar en otras cosas, lo que pasa en estos momentos con las cantinas escolares, que todos los días llevan el alimento, el calor y la vida a varios centenares de niños y niñas, que con su corazón limpio y sus voces argentinas cantan himnos a la Caridad, dando gracias al cielo, por mandato de sus maestros, rezando el Padre Nuestro y las Ave-Marías; por la felicidad de sus bienhechores y el eterno descanso de sus difuntos, los que desde el cielo bendecirán obra tan santa, caritativa y humanitaria. ¡Granada entera debe tributar inmensa a las señoras que forman el patrimonio de las cantinas escolares, y muy especialmente a la distinguida dama, que es alma de este benéfico institución, excelentísima señora doña Amparo de la Guardia de la Chica, por los grandes beneficios que derraman sobre los numerosísimos niños y niñas de las escuelas granadinas.

Y este es precisamente la política que más debe amar un masorero; es decir, la política pedagógica.

JUAN DE DIOS NEGRILLO
Granada 10 de Diciembre de 1917.

Miscelánea

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Por los siguientes conceptos ingresaron ayer en las arcas municipales:

Cementerio, 600 pesetas; Alhóndiga de granos, 7,50; Aduena del pescado, 46,25; acarreo de carnes, 242,20; total, 901,95.

Existencia del día anterior, 42.385,25 pesetas.

Pagos.—Ayer se hicieron los siguientes: jornales a una peonía accidentada, desde el 9 al 15 de actual, 7,10 pesetas; ídem guardia bomberos, 61,60; material eléctrico para el Matadero, 21,20; jornales por la limpieza de jardines desde el 9 al 15 de actual, 150,85; ídem, ídem, herramientas, 259,10; ídem, ídem, y guardas de herramientas, 38,60; tapado de hoyos y zanjas, 870; nómina de peones camineros, del 1 al 15 de Diciembre, 258,48; jornales a los peones de la limpieza del 1 al 15 de Diciembre, 4.545,09; ídem conductores, ídem, 371,25; un correo a Juan Gómez, 40; jornales al personal de la desinfección, del 1 al 15 de Diciembre, 220,25; a D. Antonio Gavaldá, por cuenta de medicinas del mes de Octubre, 349,29; ídem por material de autopsias, 20,78; ídem, ídem, 47,50; descuento a los peones camineros del 1 al 15 de Diciembre, 7,74; total, 7.263,75. Quedan en caja, 86.023,42.

Personal obrero

En las obras municipales que a continuación se expresan, trabajaron ayer los siguientes obreros:

Limpia de hijuelas 14, caldo y limpia de jardines 14, tapado de hoyos: plaza del Realjo 3, calle de Solares 5, calle de la Piedra 4, cuenta de Beteta 3, calle de Evira 3, calle de Castañeda 3, calle de Triana Baja 4, con el carro de materiales 1, encargado de obras 1, guardia del parque de Bomberos 3; total, 58.

Obrero accidentado José Martín Rivera, percibe medio jornal.

Hoy prestarán servicio los siguientes: Guardia parque de Bomberos; Roque Méndez Ruiz, albañil; Francisco Vendrell Lupo, empedrador y Enrique Guardia Garrido, peón.

Calle de Solares: Juan García Gálvez empedrador; Antonio López Álvarez José Puertas Ramírez, José Pérez Arrojo y Eduardo Aguilera Gómez, peones Miguel Ruiz Martos, zagalón.

Calle de Triana Baja: Fernando Gallegos González, albañil; Joaquín López Vera y Antonio Bltrán Rodríguez, peones; Pedro Romero Leyva, zagalón.

Carrera de Genil: Rafael Uceda de la Fuente, albañil; Francisco Delgado Lara y Juan Molina Pérez, peones; Antonio Méndez Aragón, zagalón.

Acera del Casino: Antonio García Fernández, albañil; Juan Molina Pérez y Carlos Fernández Jiménez, peones.

Cuesta de Bética: Antonio Muñoz García, empedrador; Horacio Muñoz García, Juan Yedra Rodríguez y José Fernández Mazas, peones.

Calle de la Piedra: José Pérez Gámez, empedrador; Luis Fuentes García, Manuel Chica Moreno y Cecilio Palacios Pérez, peones.

Con el carro de materiales, Francisco Peña Maldonado, peón.

Encargado de obras, Juan de Dios Jiménez Morcillo.

Limpia de hijuelas 2 encargados y 12 peones.

Cuido y limpia de jardines 14 peones.

El suceso misterioso

«El Pollo» y su suegra. Exhumación del cadáver.

Como digimos en nuestro original del domingo, se acordó por el Juzgado que entienda en este suceso misterioso (que es el del Salvador), que ayer se practicara la autopsia al cadáver de la madre política de *El Pollo*.

El fúnebre acto se verificó a las tres de la tarde, subiendo al depósito judicial, además del repetido Juzgado del Salvador, el teniente fiscal señor Fernández Bernal y los facultativos forenses encargados de la autopsia con el practicante señor Navarro.

Del resultado de la autopsia nada se sabe oficialmente, pues los forenses se encerraron en la consiguiente reserva y su dictamen será emitido por escrito ante el Juzgado.

Sin embargo, como el público tiene perfecto derecho a estar informado de todo lo acaecido, consignaremos, valiéndonos del socorrido «se dice», sin que nos conste su veracidad, que el cadáver se asurra que no presentaba signos alguno de violencia y que el fallecimiento pudo muy bien ocurrir de una manera normal producida por una aneurisma.

Ahora bien; ¿se produjo ésta a consecuencia de una botetada o malos tratos? ¿Puede esto determinarse y comprobarse de un modo que no deje lugar a dudas?

Así está el verdadero secreto de este asunto misterioso.

Anoche continuaban presos *El Pollo*, su esposa Triajada García Viholo y su hermano José Rodríguez Uceda.

Los demás detenidos han sido puestos en libertad, por no resultar ningún cargo comprobado contra ellos.

El Juzgado del Salvador continúa trabajando en el esclarecimiento de este asunto.

Paul Loyonnet

Una buena noticia tenemos que dar a los aficionados a la música: Paul Loyonnet, el eminente pianista admirado y aplaudido por todos los grandes públicos de Europa, vendrá nuevamente a Granada dentro de pocos días para obsequiarnos con las maravillas de su arte.

El insigne artista, que acaba de obtener ruidosos triunfos en distintas capitales españolas y extranjeras, no necesita presentación ni reclamo. La crítica mundial lo proclama como un exquisito artista y un prodigioso ejecutante que hace sentir al público las intensas emociones de las obras musicales maestras.

Loyonnet, según escribía un ilustre crítico a raíz de los interesantes conciertos que aquí dió en Madrid, es un concertista de corazón sensible, de temperamento reposado, de inteligencia clara y de cerebro desarrollado. Su cultura musical está unida al conocimiento estético y a la historia, bibliografía y biografía de la música. Su amor artístico lo tiene puesto en la música antigua, de la que posee una interesante colección. Su bagaje artístico es la erudición y comprensión artística motivada por un continuo y analítico estudio del piano, de los compositores y de sus obras.

Esperamos que los conciertos que Paul Loyonnet se propone dar en Granada, revistan la brillantez de las grandes solemnidades artísticas. Ya tendremos al corriente a nuestros lectores de cuanto se refiere a este acontecimiento musical. Por lo pronto, creemos que la noticia será recibida con aplauso por los amantes de la buena música, que en nuestra población son muchos.

Noticias militares

Servicio de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Luis de Toledo y Gómez, comandante de Artillería.—Imaginaria, don Leopoldo Cabrera Amor, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Miguel del Campo Robles, capitán de Infantería.

Título nobilitario

Se dispone que se haga constar en la hoja de servicios del capitán de Infantería don Juan Moreno de Guerra el título de conde de Casa Lasquell.

Destinos

Pasa a supernumerario sin sueldo, el segundo teniente de Infantería don Fernando Díaz, destinado en comisión al Cuerpo de Infantería de Marina.

Gratificaciones

Se concede la de efectividad a los capitanes de Ingenieros don Valentín Suárez, don Rafael Fernández y don Ruperto Vega; y la de industrias al primer teniente don León Urzúa.

ba Gota de leche

Hoy darán principio las conferencias preparatorias para la comenida general que tendrá lugar el viernes 21.

Estas conferencias serán dadas por el R. P. Doder, S. J., a las cuatro de la tarde y asistirán todo el patronato de señoras, como asimismo todo el personal del establecimiento.

La señora presidenta del Patronato doña Concepción Damas vial de La Chica, obsequiará a las madres cuyos niños lacten en este benéfico establecimiento, con ropas y un desayuno, compuesto de chocolate y bizcochos.

Instrucción pública

Oposiciones

De niñas.—Ayer verificaron el ejercicio oral, y fueron calificadas con las puntuaciones que a continuación se expresan, las siguientes maestras:

Doña Carmen Díez Montoro, 36 puntos; doña Felicitas González Arenas, 22; doña Isabel Morales Marín, 20; doña Sofía Robles Lucena, 35.

Los catedráticos del Instituto

En el Instituto de San Pedro de Madrid se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, la sesión inaugural de la asamblea de catedráticos de Institutos.

Se tratarán en esta asamblea cuestiones de trascendencia para la enseñanza, referentes a las revalías, concursos, oposiciones y traslado de los catedráticos y otras materias no menos importantes.

Para tomar parte en los trabajos de la asamblea han llegado a Madrid representantes de todos los Institutos de España.

Según se dice, los catedráticos asambleístas solicitarán que se cumpla la ley de 1857; lo mismo en lo que respecta a los escolares como en lo que se relaciona con las oposiciones a cátedras.

Escuelas Normales

Vistos los numerosos oficios e instancias elevados a este ministerio consultando acerca de si los profesores de Religión y Caligrafía de los Institutos pueden formar parte del Claustro de profesores de las Escuelas Normales por dar en ellas sus enseñanzas en cumplimiento de la Real orden de 18 de Septiembre de 1916 y cuales son los profesores que dentro de los respectivos Claustros de dicho Centro itense derecho de elección a los efectos del artículo 10 del estatuto general del Ministerio, se dispone que se declaren vigentes las Reales órdenes de 16 de Julio de 1894 y 31 de Julio de 1911, así como la orden de 3 de Marzo de 1909.

—Es virtud de instancia de don Lorenzo Pando solicitando que se permita continuar la carrera de maestra como alumna oficial a su hija, que es ciega, y le había comenzado por dicho plan con anterioridad a la Real orden de 11 de Abril de 1916, se declara que la mencionada disposición no tiene efecto retroactivo, y que, por lo tanto, los cagos que comenzaron por enseñanza oficial la carrera de maestra pueden continuar hasta terminarla por dicho plan en las condiciones que se exigen con anterioridad a dicha Real orden.

—Se concede quince días de licencia a doña María Balines y Gutiérrez, sufragánea de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Ciudad Real.

Juntas de Secciones y Enseñanza

Se nombra, por concurso de traslado, a don Ramón Pérez de la Cruz jefe de la Sección de Canarias, con sueldo anual de 8.000 pesetas y la gratificación de residencia de 900, y por ascenso con los mismos emolumentos a don José Fernández Pata, jefe de la de Gran Canaria.

—Se anuncia a curso de traslado y ascenso la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección de B-rección, dotada con el sueldo anual de 2.530 pesetas.

Licencia

Se concede treinta días de licencia a doña Francisca del Moral, maestra del Fargue (Granada).

Noticias políticas

Antesayer domingo estuvo cumplimentando al Gobernador civil, el ex gobernador civil de Barcelona D. José Morote.

Se ha encargado interinamente de la alcaldía de Motril el segundo teniente de alcalde D. Florencio Moreu.

En las Escuelas Pías

Ayer terminaron las fiestas y cultos que los profesores y alumnos de las Escuelas Pías de nuestra capital, celebran con motivo del tercer centenario de la fundación de estas Escuelas, por el Pontífice Paulo V.

de no poder asistir personalmente a este acto, por causa de una dolencia que le tiene en cama. Después el señor Campos lee un discurso titulado Recuerdos de un antiguo colegial, escrito por el fiscal señor Morcillo, que gustó mucho por las bellas descripciones de su juventud en el Colegio.

El programa que ejecutará esta noche el sexteto del café Alameda, será el siguiente: 1.º Pasodoble. 2.º Fra Diavolo, sintonía. 3.º Fausto, fantasía. 4.º Andante de la segunda sintonía. 5.º Seguidillas, A. b. n. 6.º Pasodoble.

El programa que ejecutará esta noche el sexteto del café Alameda, será el siguiente: 1.º Pasodoble. 2.º Fra Diavolo, sintonía. 3.º Fausto, fantasía. 4.º Andante de la segunda sintonía. 5.º Seguidillas, A. b. n. 6.º Pasodoble.

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4 DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Blenorragia "Purgaciones" Si padece usted de esta enfermedad y quiere verse curado de ella por mucho tiempo que las tenga, use sin perder tiempo la inyección Antiblenorrin Alcocar, remedio eficaz e infalible, en Tres días. Pídale en Farmacias y Droguerías. Depositario General para España y Extranjero, DIEGO SÁNCHEZ SEGARRA, "Droguería la Pastora".

Desinfectante microbicida "SANTITAS" EL MEJOR Para las plantas y árboles frutales Callicida URRUTIA

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares. Don Valeriano Paredes con don Luis Berenguel, sobre declaración de quiebra. Abogados, señores Rodríguez Aguilera y Camacho; procuradores, señores Gómez Tortosa y Cano; secretario, señor Pardo.

Revistas Gaceta Médica del Sur El último número de esta revista profesional granadina contiene los trabajos siguientes: Señor Velázquez de Castro.—Más afórismos de vías urinarias.

BOLETIN DEL DIA SECCION DE MERCADOS Alhaldía de granos Granada 15 de Diciembre de 1917. Trigo.—Sobranse anterior, 352 quintales, métricos.—Entrada, 28.—Total existencias, 395. Se vendieron 41 quintales al precio de 36,00 pesetas. Sobranse 365.

Dr. Rivera Especialista en enfermedades de Garganta, Mariz y Oidos RAYOS X Consulta diaria de dos a cuatro. Económica para obreros, de seis a siete la noche. Días festivos, solo de dos a tres. CUESTA DE GOMEZ, 9

Dr. Rivera Especialista en enfermedades de Garganta, Mariz y Oidos RAYOS X Consulta diaria de dos a cuatro. Económica para obreros, de seis a siete la noche. Días festivos, solo de dos a tres. CUESTA DE GOMEZ, 9

Pérdida En el día de ayer y en el trayecto de los Escolapios a la Gran Vía, se sacó una cartera de piel de la Gran Vía se ha extraviado un reloj pulsera de oro. El que lo haya encontrado y lo devuelva a su dueño, calle Nueva de San Antonio, número 9, será generosamente gratificado.

Propietarios Portland artificial HISPANIA El de más resistencia conocida a 166 pesetas tonelada Portland artificial V. HAGEN Apropiado para obras de gran consistencia a 100 pesetas tonelada

Café y Pastelería Sucesora de López Hermanos Zacatín y Reyes Católicos Choclates, Te y Café exquisitos. Pastes de las clases más selectas. Vinos generosos embotellados. Embutidos y hambres finos. Bombones, Sandwiches, etc. Los mejores dulces en la antigua confitería

TELEGRAMAS

Asuntos granadinos

Madrid 17
Arreglo de la carretera de Santafé
Se han librado cincuenta mil pesetas, para el arreglo urgente de la carretera de Santafé, a los cotos de Lachar y Trasmulas, donde irá a cazar el rey, próximamente.

Noticias políticas

Madrid 17
Entrega de credenciales del nuevo embajador italiano
En Palacio se celebró la recepción del nuevo embajador italiano señor Cralotti.

Asistió todo el Gobierno, diplomáticos y dignatarios.
Con el ceremonial de tribuna, el embajador italiano leyó el discurso de fidalgo, diciendo que se esforzará por estrechar las relaciones amistosas entre Italia y España.

Le contestó el rey, parafraseando el discurso del señor Cralotti.

En la Presidencia

El señor García Prieto recibió las visitas del obispo de Seo de Urgel y del señor Quiñones de León.
Este regresará esta noche a París. El marqués de Alhucemas recibió a una comisión de las diputaciones vascas, que viene para resolver el pleito del concetto económico.

Al aludir los periodistas a los elogios que la prensa dedica al señor Bahamonde por la real orden de los concejales interinos, dijo el señor García Prieto, que el cree que la prensa trató bien al señor Bahamonde.

Además, esa real orden saldrá a reducir muchas veces en el Parlamento. Pidiendo la amnistía.

Siguen llegando al ministerio de Gobernación, telegramas de provincias anunciando mítines en favor de la amnistía.

Para atender las necesidades de la agricultura.
A propuesta de la Comisaría de Abastecimientos, el marqués de Alhucemas ha firmado una real orden para gestionar cerca de varios gobiernos extranjeros, la autorización necesaria para la importación a España de la mayor cantidad posible de sulfato de amoníaco y nitrato sódico, para atender las necesidades de la agricultura.

Prosecución de la labor científica de Azcarate
Parece que el gobierno, queriendo que se prosiga la labor científica que desarrolló el señor Azcarate al frente del Instituto de Reformas Sociales, ha elegido para sucederle al general Marva.

Fallecimiento
Ha fallecido el senador vitalicio duque de Mandas.

Cemorain gravísimo
El senador y director de la Escuela Normal de maestros don Eugenio Comorain España, está gravísimo. Ha sido visitado.

El Ropero Santa Victoria
En el salón de las Columnas, de Palacio, se ha celebrado el reparto de ropas procedentes del Ropero de Santa Victoria.

Concurrieron las reinas, las infantas, los altos palatinos y las damas de la aristocracia.

Las sendaduras vitalicias
Con motivo del fallecimiento del duque de Mandas, son nueve las sendaduras vitalicias vacantes.

Los reformistas con su jefe, visitan al ex presidente Machado.

Don Melquíades Alvarez, acompañado de los diputados de la minoría reformista que se hallan en Madrid, visitaron esta tarde, en el hotel que se hospeda, a don Bernardino Machado.

La confidencia fue fraternalísima y cariñosa.

Cambiaron impresiones respecto de los últimos sucesos ocurridos en Portugal, relatados por el señor Machado ampliamente todo lo sucedido desde el momento en que se inició la alteración de orden público, hasta que salió de Portugal para España.

Los españoles, a quienes sorprendieron en Lisboa los sucesos revolucionarios, tributan grandes elogios al consúl español y al personal a sus órdenes, por el celo e interés con que atendieron a todos los compatriotas que acudieron al consulado desde los primeros momentos.

Maestras cesantes
El director de Enseñanza ha resuelto el caso de las maestras de Albacete y Castellón, que fueron a posesionarse de sus plazas y les encontraron provistas.

La dirección ha dejado cesantes a las maestras que ocuparon indebidamente el cargo, que ha sido provisto en las maestras que lo consiguieron por oposición.

Próxima disolución parlamentaria
Nadie pone en duda, juzgando las últimas manifestaciones del marqués de Alhucemas sobre la publicación del decreto de disolución, que está su-

bordinada a que se constituyan los nuevos ayuntamientos en 1.º de Enero y conocer por los informes que reciba el gobierno, la forma en que queden constituidas la mayoría de las organizaciones municipales.

En su consecuencia, se insiste que la fecha de la disolución no se retrasará muchos días después del día de Reyes.

Los ayuntamientos interinos, en su mayoría, serán conservadores.

Comentando el espíritu de la real orden del señor Bahamonde, decía hoy un político liberal, que sobre la composición de los ayuntamientos interinos, no queda duda de que en su mayoría serán conservadores.

Fundaba su opinión en que, quien aplicó primeramente la vigente ley electoral de 2 de Mayo de 1902, fue el señor La Cierva, cuando llevaba varios años de mandó el partido conservador, cuyas elecciones dieron un resultado enormemente favorable para dicho partido.

La crisis de los transportes
El señor Villanueva ha recibido telegramas de Haro y Logroño, relativos a la cuestión de los transportes, que no lleva trazas de resolverse.

Le piden los productores que gestione la revocación de la real orden suspendiendo las facturaciones por seis días.

El presidente del Congreso decía que, no le extrañaría que algún día ocurra algo extraordinario en aquellos sufridos pueblos.

Los catedráticos de Institutos
Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de catedráticos de Institutos.

Se discutió extensamente el tema referente a la jubilación forzosa a los setenta años, si antes no se ha efectuado por imposibilidad física.

Se aprobó por aclamación la moción del claustro de Burgos en dicho sentido.

Se leyó una proposición del claustro de Cáceres, abogando por la mutualidad voluntaria, incorporándola al Instituto de Previsión.

El claustro de Guipúzcoa había presentado otra análoga, aplazándose toda resolución hasta mañana, que el técnico del Instituto de Previsión, dará una conferencia señalando las ventajas de incorporar su suerte a dicho Instituto.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 15, Día 17. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Acciones, Banco de España, etc.

Noticias de Barcelona

Madrid 17
Abundancia de ladrones
Continúa menudeando los robos, atracos y escalos.

La policía prosigue su campaña contra los atracadores.
Aver fueron detenidos 45. Han ingresado en la cárcel 250 profesionales del robo.

Se ha habilitado la cárcel de mujeres, por insuficiencia de la Cárcel Modelo.

En la barriada de Horts, un sereno vió a un sujeto que llevaba un saco grande a la espalda.
Cuando intentó detenerlo, el sujeto le disparó, hirándole gravemente en el vientre.

El personaje huyó abandonando el saco que contenía conejos y aves robadas en una tienda inmediata.

Otros sucesos análogos, registra-

dos a diario, han sembrado la intranquilidad en la población.

Los sindicalistas

En breve celebrarán una asamblea los sindicalistas.

Asistirán representaciones de entidades catalanas, para acordar el camino que seguirán hasta lograr la amnistía.

El sustitutivo de la gasolina

Se han verificado las pruebas del nuevo sustitutivo de la gasolina, con éxito.

Huelga de tejedores

En Manresa, quinientos obreros de la fábrica de hilados de Puig, huelgan, pidiendo aumento de salario.

Carestía de harinas

Una comisión de patronos panaderos ha vuelto a anunciar al Gobernador el propósito de aumentar el precio del pan, por la carestía de las harinas.

La guerra europea

En Francia y Bélgica

El parte francés

El comunicado oficial de París, dice:

«Llevamos a cabo con éxito un golpe de mano contra las líneas enemigas al sur de San Quicín.

Nuestras patrullas en las operaciones verificadas en la deresa del Mosá, cogieron prisioneros.

En los Vosgos actividad de artillería, bastante intensa en la región de Thur.

En el resto del frente la noche fue tranquila.»

América

contra Alemania

Guerra a Austria

Dicen de Nueva York, que como consecuencia de la declaración de guerra lanzada por la República de Panamá contra Austria-Hungría, han sido internados los súbditos austriacos, no quedando ningún austriaco ni alemán en toda la zona del canal.

El conde de Luxemburg

Informan de Buenos Aires:
Pretextando una enfermedad nerviosa, el conde von Luxemburg ha entrado en un sanatorio.

Los neutrales

La deuda de la movilización:
El Consejo nacional se ha ocupado del presupuesto de 1918. La deuda de la movilización pasará el año próximo, de mil millones.

Italia en la guerra

El parte italiano

El comunicado oficial de Roma, dice:

«Lucha de artillería, continuando violenta todo el día de ayer entre el Brenta y el Piave.

El combate de infantería comenzó esta madrugada al este del Brenta.

A uno de nuestros empujes contraofensivos en dirección del col Caprile, el adversario opuso fuerzas considerables que obligaron a las columnas de ataque a suspender el avance y replegarse a la línea de defensa situada más hacia atrás.

La lucha, muy encarnizada, ha durado varias horas.

Hacia el mediodía, otros refuerzos con gran violencia restablecieron la situación con ventaja para nosotros, y el adversario, contraatacado, tuvo que replegarse a las posiciones de partida.

En las primeras horas del medio día, el adversario desencadenó un ataque a fondo en el valle del Brenta.

Después de violento bombardeo, importantes destacamentos en formación cerrada, salieron de San Marino, lanzándose por la carretera contra nuestras líneas, pero contenidos por el fuego concentrado y rápido muy eficaz de nuestras baterías, tuvieron que replegarse con desorden.

En todo el frente la actividad ha sido bastante notable por ambas partes.

Al norte de Montegrappa nuestras escuadras aéreas bombardearon y ametrallaron varias veces las posiciones enemigas.»

Los Imperios Centrales

El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín, dice:

Frente oriental.—Al norte de Saint Michel Sudgan, mayor actividad de artillería francesa.

El teniente Neller derribó su 32 aparato.

Frente oriental.—Sin novedad.

Frente meridional.—Entre el Vardar y el lago Doiran, avanzó una compañía inglesa, después de intenso fuego de artillería, siendo rechazada cuerpo a cuerpo por los búlgaros.

Frente italiano.—Entre el Brenta y el Piave continuaron en varios sectores intensas luchas de artillería. Los austrohúngaros apresaron al

sur del col Capr'le varios centenares de hombres.

El presidente austriaco

El conde Czernin continúa enfermo, sufriendo un catarro intestinal ulceroso, con fiebre que le obligará a guardar cama varios días.

Las reivindicaciones de la patria alemana

Telegrafía de Zurich:
El partido de «patria alemana», reunido para discutir la situación creada por las negociaciones ruso-alemanas, ha votado una resolución diciendo: «El gobierno alemán tiene las mejores esperanzas de concluir la paz con todos los beligerantes.»

Consecuentemente, el partido aprueba completamente las negociaciones entabladas por el estado mayor alemán con Rusia. Las condiciones esenciales para la conclusión de la paz, según el partido de la patria alemana, son la obtención por Alemania de garantías estratégicas en las fronteras orientales, los territorios de colonización, una situación absolutamente privilegiada en el mar Báltico y la facultad para todos los alemanes de desplegar su actividad en Rusia.

Otra resolución concerniente al frente occidental, dice que Alemania no dejará la espada de la mano antes que la potencia inglesa no sea definitivamente quebrantada.

Varias noticias

Madrid 17

El temporal marítimo

Dicen de El Ferrol, que se ha desencadenado un temporal inusitado que imposibilita la navegación.

Se ha cerrado el puerto.
Se teme por la suerte de algunas embarcaciones pesqueras que salieron anoche.

Un remolcador ha marchado a la playa de Vieco, para intentar poner a flote al vapor noruego Thyra, embarrancado en aquel puerto.

En Santander, el balandro La Plata ha corrido un violento temporal frente al cabo de Lastres, quedando desmantelado.

Auxiliado por el vapor Elyra, fue remolcado al puerto, salvándose la tripulación.

En Alicante, frente a la isla Tabarca, ha embarrancado anoche el vapor inglés Menevan, de 6.000 toneladas.

Navegaba con rumbo a Bristol.
Es el segundo viaje que realiza desde España a Inglaterra, con cargamento de frutas en su caja.

Se ha enviado personal suficiente para la carga de proa a popa.

En caso de no lograr desembarcarlo, se procederá a descargarlo completamente.

La cuestión de las substancias

Dicen de Córdoba, que en el Teatro-Circo han celebrado un mitin las sociedades obreras para tratar del problema de las substancias.

Asistió un público numerosísimo.
Se pronunciaron varios discursos fogosos excitando al gobierno a resolver los problemas con toda urgencia y energía.

Una comisión entregó al gobernador las conclusiones.

En Burgos, los panaderos, ante la negativa de las autoridades de subir el precio del pan, cerraron anoche las tahonas.

Solamente dos han elaborado hoy, valiéndose de los funcionarios de los hornos municipales, abasteciendo la población.

Ultima hora

En el Circulo militar

Se pronuncian varios discursos patrióticos

En el Circulo militar, se descubrió la lápida conmemorativa de la inauguración del Circulo.

El local estaba llenos de generales, jefes y oficiales.

Presidió el ministro de la Guerra señor La Cierva.

El periodista señor Espinos dió una conferencia, llevando de tema «Obra de un príncipe neutral». Elogió la labor del rey, libertando a los prisioneros.

El ministro de Marina señor Gimeno dijo que el ejército era la única garantía de la paz y tranquilidad de la monarquía. «Sois los representantes del honor del país.»

El señor La Cierva dijo que España, en medio de las naturales precauciones, se nota un brote de vida y aliento.

Está todo en liquidación, pero vemos un ansia de trabajo.

Elogia el patriotismo del rey. Necesitamos desarrollar la riqueza de Marruecos.

Carecemos de la mitad de los ferrocarriles que necesitamos. No podemos explotar las minas y las industrias, porque las explotan los extranjeros.

Tenemos de todo y necesitamos importar aquello que ha salido de nuestra propia tierra.

Hablando de disciplina social dijo: Sois vosotros quienes tenéis que dar ejemplos. Quiera Dios que el pueblo fundido con el ejército, laboren el porvenir de la gloriosa España.

El señor La Cierva fué aplaudido. Hubo lunch.

Crónica religiosa

Santo del día.—La Expectación de Nuestra Señora.

Misas.—La misa y oficio divino son de la Expectación de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Jubilos de las 40 horas.—En el Sagrario. Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Jubilos perpetuos.—En la Capilla Real, Eclesias del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Anglés).

Misas de difuntos.—En la Catedral, Capilla Real y en las Capillas de San Mateo y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitales, en la ocasión. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Mateo, San Matías y San José, a las ocho.

Misas de difuntos.—En San Pedro, a las ocho de la mañana; en las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinas, desde las siete a las diez.—En los Hospitales y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las siete, ocho y media y nueve.

Misas cantadas.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto.

Misas de difuntos.—En las Angustias, San Justo, Magdalena y Sagrario.

Función.—En el Sagrario, a las diez de la mañana.

Misa de Aguinaldo.—En San Antonio, a las ocho y media.

Misas de difuntos.—En la Encarnación y en la capilla de la Misericordia, a las siete y media de la mañana; en San Ildefonso, San Andrés, San Cecilio, San Justo y Santa Inés, a las ocho; en las Carmelitas Calzadas, a las ocho y media; en el Angel y San Pedro, a las nueve; en San Juan de Dios, a las nueve y media; en San Gil, Santa María Magdalena, Santa Escolástica, Sagrario y Capuchinas, a las doce; en las Angustias, a las doce y media.

Jornadas.—En San Antonio, a las seis de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías.

CONSULTA médico-quirúrgica

A CARGO DEL DOCTOR CARRETERO FERRE

De 2 a 4, en su domicilio, Duquesa núm. 14, y gratuita, de 11 a 1, en la FARMACIA CORTES CONTRERAS, calle del Príncipe, número 10.

Pastelería

En breve se abrirá al público un magnifico establecimiento de pastelería y coloniales en la

Acera del Casino, núm. 13

VENTA EN LIQUIDACION

PRECIOS MUY BARATOS

Antes de hacer vuestras compras, visitad el establecimiento de Tejidos

LAS AMERICAS

Príncipe, 7 y San Sebastián, 9. GRANADA

Venta al contado. Precio seriamente fijo. Venta por metros

Importante para las familias

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases para la temporada de OTONO E INVIERNO.

Constituyen cuanto de nuevo ha creado la moda en Sedería, Laxeria, Tercolpulos, Pielos y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad.

Para comprar barato, como EL LEON, ninguna casa NO DEJEN DE VISITARLA

Precios seriamente fijos. Ventas al contado. Reservas de EL LEON, ahora Potos Zorrilla, 68

Soldo todas existencias SOLO POR 10 DIAS

DE ESTERERIA Y ZAFATERIA

Mil alfombrillas de todos tamaños, a precios nunca vistos. Estera de pita y tomiza, a 1,50 pesetas metro colocado. Calzado de Palma de Mallorca, para caballero, desde 14 pesetas par.

Precios seriamente fijos. Estereria y Zapateria Madrileña

Calle de Salamanca, 14.—GRANADA

NOTA.—Comprando un par de calzado para Señora o Caballero, se admite este cupón-annuncio, por pesetas 0,50. Un cupón por cada par.

Se compra Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas. Es la casa que más paga.

Zacatin 18.—PLATERIA

Consulta médica de régimen para sanos y enfermos! DR. VELAZQUEZ DE CASTRO

Catedrático de Farmacología. Enfermedades luteranas. DA OSECA Y SERRA LOS ANJES

Venta de maderas

Se venden teblazón, alfangas, cuartos y otras varias maderas, todas de pino, con buenas medidas y gruesos, procedentes de un derribo.

Razón, plaza de Bibarrambilla, 18, 1.º Los Caramelos mata-lombrecs y pugarites P. Catalá, favorecen la dentición.

Reyes Católicos. Frente a la Gran Vía. Muebles de lujo y económicos. PRECIOS MODERADOS

SAN GIL

Confitería y Pastelería de José Ballón. Plaza Nueva, número 1. (Sucursal Reyes Católicos 2.)

Almibaros y dulces secos. Especialidad en mantecados, polvorones, roscos de todas clases y hojarascas.

Bandejas surtidas para regalos

Brillantes REGENT. Acera del Casino, núm. 15. LOTERIA DE NAVIDAD NUMERO 38.379. Por cada 5 pesetas que se hagan de compra, se regalan 25 céntimos de participación en el billete núm. 38.379, para el sorteo de los (---) 6.000.000 de pesetas (---). Gran surtido en alhajas de oro y objetos artísticos para regalos. Extenso surtido en Relojería, Bolsos de plata y alhajas con brillantes finos. En los Brillantes REGENT Se hacen todos cuantos trabajos encarguen en plata y oro. Acera del Casino, núm. 15.—GRANADA



Alejandro el Grande

obligó a sus soldados a afeitarse para que no pudiesen cojerlos por la barba en las batallas.

Desde aquellos tiempos el afeitarse es engoroso y, a veces, sumamente penoso. Pero, con la introducción del

JABON-CREMA

MENNEN

(en tubos comprimibles)

lo que antes era una pesadilla diaria, se ha convertido en un verdadero placer matutino.

En todos los establecimientos del ramo.

G. MENNEN CHEMICAL CO. - Newark, N. J., U. S. A.

Puntos de venta en Granada: doña Leocadia Tarifa e Hijos, Reyes Católicos, EL PENSAMIENTO.—Don José Sanzelle, calle San Jerónimo, Droguerías.—Don Pablo Rodríguez, Príncipe, 14 LA FLORIDA.

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL

DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutri. Cura la dispepsia, dilatación y flicera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4.50 pesetas el frasco en todas las farmacias

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez; Duque de Alba, 4. Madrid

Estómago e impotencia

¡NO PIERDA V. LA ESPERANZA!

Aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarle

RECURRA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO

á las

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS QUE CURAN

CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO

la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza, las Afecciones de la Garganta, las Laringitis recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Gripe (trancezo), el Asma, el Enfisema, etc.

NO VACILE V.

NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO

PERO SOBRE TODO

Tenga cuidado de no emplear sino las

VERDADERAS

PASTILLAS VALDA

Que son sólo las que se venden EN CAJAS de á Ptas 1.50

Con el nombre VALDA en la tapa

No las acepte V. jamás

sino fuere en esta forma

Agentes Generales: Vicente FERRER & C^{as},

BARCELONA

Agendas Baily-Baillière para 1918

Agenda de Butete

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc.

Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,25, 2,00, 2,85 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS: Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.

Agenda Cuinaria

LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS: En Madrid, 2,25 pta. En Provincias, 0,50 más.

Agenda de Bolsillo

PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.

PRECIOS: EN MADRID: De 10 en 10 pta. De 20 en 20 pta. De 30 en 30 pta. De 40 en 40 pta. De 50 en 50 pta. Provincias, 0,50 más.

AGENDA Médico-quirúrgica

de bolsillo de Memorandum terapéutico. Formularios médicos y otros de vista.

CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formularios. Vendas y vendas venenosas. Solapones de diagnóstico, termómetros y veterinarios, etc.

PRECIOS: Madrid: 2,50 pta. De 10 en 10 pta. De 20 en 20 pta. De 30 en 30 pta. Provincias, 0,50 más.

Pedidos: GRAN EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Abonos y primeras materias CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 18/20. Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos. Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13.—GRANADA. Fábrica de ETER SULFÚRICO en Alafia.

Impresos En la Imprenta de este diario se hacen a precios económicos.

Turrone!

Han llegado a esta capital los legítimos turrone de Gijona y Alicante, del muy acreditado Mene Cremades e hijos, con un gran surtido de todas clases de almendras, piñones, anises y avellanas; los ricos pasteles de Girona, rescos de Valencia, arroz de San Felipe de Játiva y Molino del Rey.

Advirtiéndose al público que muchos se aprovechan de su nombre y para conocimiento de todos, el único Cremades, tiene su despacho en el sitio de costumbr, Calle de la Alhóndiga Pos. de La Nave, cuarto número 1, y Acera del Casino, 3.

Traspaso

Por fallecimiento de su dueño, se traspasa el acreditado establecimiento de comestibles de la Aniceta, situado en el Picón.

Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 6.000.000 de PESETAS. Subdirección para la provincia de Granada. Don Miguel García Tarifa.—Mesones, número 52.

Crema BELLA AURORA

Para PECAS y blancura del CUTIS

INFALIBLE De venta. Principales Droguerías y Perfumerías

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL. Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia.

Recibos de Inquilinato

En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas, con las bases del contrato al precio de 75 céntimos libreta con 100 hojas. Igualmente, y al mismo precio, se venden Recibos para toda clase de cobros. Reyes católicos, 8, principal.

¿Para obtener un pecho duro y hermoso?

La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use "Agu Oriental" y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo.

Acaba de llegar

el acreditado Francisco Moneris, con un gran surtido de los legítimos turrone de Gijona y Alicante, de yema, nieve y coco el riquísimo turrón de Cádiz; pasteles de Gloria y cascabel de Valencia; también vende arroz de Játiva, Molino del Rey; Francisco Moneris tiene su despacho en el sitio de todos los años.—Plaza del Carme, núm. 15, portal junto al estanco.

Ama de cria

con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón en Ojuna, preguntando por Teresa García.—P. 27, núm. 6.

Fonda la Madrileña

Juan Alcáide Alvaro.—San Antón.—Granada.—El dueño de esta antigua y acreditada fonda ofrece a los señores viajeros, que encontrarán en su casa, buenas habitaciones y trato esmerado estando a cargo de un reputado camarero que fué del (Hotel Victoria).—Precios económicos.—San Antón 4.

CONSTRUCTOR Y MONTADOR

de rodillos y sellos de toda clase de artefactos para molinería.—Juan Hinojosa.—Puerto López, Anjo de Molcín, provincia de Granada.

Tapicero

Eduardo Fernández Rivera, se ofrece al público en general para todo lo concerniente a ramo de tapicería y barnizado de toda clase de muebles, en su nuevo domicilio.—Ancha de la Virgen, 12.

LA UNION

Almacén de cartitas y cartas separadas JIMENEZ Y ROMAN.—Taller de Guarnicionería.—Plaza del Santo Cristo.—Granada

Las Pecadoras

FOR XAVIER DE MONTÉPIN RAMON SOPENA, EDZOR Provenza, número 95 al 97, Barcelona

Carlos—con que por Año Nuevo y el día de mi santo añadirán un aplomiento. —Aprecio mucho a tu familia y en vista de su esplendor ahora mucho más —dijo Héctor; —la mía hace casi otro tanto por mí; de manera que, reuniendo nuestra opulencia, seremos los estudiantes más chic del barrio Latino. —Reuniremos cuarto, quieran o no, contes ó Carlos mirando a Calipso, la cual le asestaba miradas incendiarias. Le llamó la atención a Héctor aquel aedio, y esto le gustó poco. Resolvió extirpar el mal de raíz. —Para inaugurar la vida de París —dijo, —te hacen falta cosas. —Tú sírás. —Mojer y pipa.

—¡Sí, he! exclamó Carlos, y encendamos las pipas interín lleguen las señoras. —¡Las dos cosas tienen que a prueba! Ya las encontraremos. —¿Cómo? —Yo me encargo de la pipa. —Y la mujer?, preguntó Carlos. —Esa Calipso la buscará. —¡Yo! —exclamó enojada la joven. —¡Sí, hija mía, tú! Vas a ir a casa de tu amiga Crinolina. —Precisamente ha tenido unas palabras con Oscar y han renido. —Libre o no te la traes; o jemerá con nosotros. Y a los pesores la casaré con Carlos. —¡Está bien! —dijo Calipso suspirando. La joven como su monónimo, estaba inenmendable por poder quedarse en la Calipso que iba a dar a su amiga. —Eres el modelo de los amigos —exclamó Carlos cuando estuvo solo con Héctor. —¡Basta! —contestó éste; —hago pipas, pero no he hecho pipas por mí en igualdad de circunstancias. No hablémos más de eso,

—¡Sí, he! exclamó Carlos, y encendamos las pipas interín lleguen las señoras. Al cabo de una hora aproximadamente, Calipso entraba con su amiga. Esta era baja de estatura, morena, fresca y bonita, bastante más bonita que Calipso, debía su apodo de Crinolina a lo opulento de ciertas formas. Algunos escépticos decían que Paulina, que tal era el verdadero nombre de la joven, debía sus angustiosos contornos al arte del señor Oudinot. Semejante columna sublevaba de ira a la joven, y a eso tal vez obedecía el que variara de amantese casi todos los días, sin duda para que sus detractores se convencieran de la falsedad de su aserto. Crinolina era una joven muy linda indudablemente, pero incapaz de apasionarse por nadie, sin que esto quiera decir que fuera mala ni dominante. Tal era la querida que Héctor había escogido para Carlos. Es

dejar, una hermosa estatua; en cuanto a la inteligencia ¡pule! VIII A los dos días de haber llegado Mignonne a París, y cuando hubo recuperado las fuerzas, Sebastián Cr. ehard, para complacer en lo que le pedía su primo Nicolás, empezó las pesquisas por París en busca de Carlos de San Andrés. Sabedor Sebastián de que el joven había ido a París para emprender la carrera de Derecho, fué a buscarle directamente al barrio Latino. Ya se sabe que en la calle de Saint Jacques es donde abunda; más los hoteles que en ninguna otra; por lo tanto, y siguiendo las indicaciones de Sebastián, Mignonne entraba preguntando invariablemente: —¿Tendría usted la bondad de decirme si el señor Carlos de San Andrés vive aquí?... No conozco ese nombre, linda joven —la contestaban, eso sí, el portero estaba de buen humor; pero sí, por desgracia, tro-

pezaba con un portero grosero y malhumorado, la pobre niña tenía que huir más que de prisa. Emplearon tres días sin obtener el menor resultado. El cuarto, resolvió Mignonne ir sola, pues veía que estaba haciendo perder un tiempo precioso al complaciente Sebastián. Después de haberse dirigido a varios hoteles, tan estérilmente como siempre, creyó, por fin, haber hallado al que buscaba. Entró en una casa que ostentaba el pomposo título de Gran hotel de Brunswick; amueblado. Mignonne no se atrevía a entrar. Pero observó que en el cuarto del portero había sólo una persona, y que ésta era un muchacho joven, y esto la decidió, pensando que por ser joven sería menos gruñón que aquellos con quien había tropezado hasta entonces. Mignonne entró, pues, y repitió humildemente su acostumbrada pregunta: —¿Me hace usted el favor de decirme si vive aquí el señor Carlos de San Andrés?

El joven miró con atención a Mignonne. Pareció perplejo antes de contestar; por fin, articuló estas palabras, que la joven esperaba oír desde hacía tantos días: —¡Sí, señorita, aquí vive. —Oh, Dios mío! —exclamó Mignonne. Y su emoción fué tan intensa, que vaciló un momento como si fuera a perder el sentido. —¿Qué te sucede? —preguntó con interés aquel joven. —¡Nada! balbuceó, — ¡pueda! Sólo que quisiera ver en seguida al señor de San Andrés. —En este momento precisamente no está en casa, pues ha salido hace un rato; pero no tardará en volver, y si quiere usted esperarle, le llevaré a su cuarto. —Le esperaré, sí. Tenga la bondad de conducirme. —Venga usted conmigo, señorita. Y ya el joven se disponía a salir de la portería con Mignonne, cuando llegó el portero. Este era un chico, jorobado y muy bajito. —Aquí está el tabaco —dijo.

Y fijándose en la joven, preguntó: —Y esta perla ¿quién es, señor Julio? El que así acababa de ser interpelado, contestó: —Esta señorita viene a ver a mi amigo Carlos; me he ofrecido para indicarle la puerta de su cuarto. —¡Está muy bien! contestó el portero. —Venga usted, señorita —añadió Julio. La hizo subir hasta el cuarto piso. El corazón de la joven latía con tal ímpetu, que le hubiera sido imposible articular una palabra. En fin, su guía se detuvo delante de una puerta. Introdujo una llave en la cerradura y la abrió. —Entre usted —dijo. La joven entró, y tan grande era la emoción que la dominaba, que se dejó caer en una silla, porque ya sus piernas se negaban a sostener el peso de su cuerpo. —¿Esta es la habitación de